

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN: QUINT. 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

Palma de Mallorca sábado 12 de Octubre de 1895

Núm. 12592

Año XXXIX

## Desde la Corte

San Sebastián 8.

S. M. la Reina avisó a los ministros, aquí residentes que no podía despachar hoy con ellos, a la hora de costumbre, por haber recibido la visita de los Príncipes de Hannover.

A las seis de la tarde firmará los decretos que someten a su augusta sanción.

El ministro de la Guerra, ha firmado hoy, siguiendo los deseos de la Reina, una Real orden que ha sido muy bien recibida.

En virtud de esta disposición ministerial quedarán encargadas las Hermanas de la Caridad de la asistencia de los enfermos en los hospitales militares, como ocurre en todas las naciones europeas, incluso en Turquía.

La reforma se llevará a la práctica en breve.

Acaban de marchar a Biarritz, y desde allí a la capital de Francia, los Príncipes de Hannover.

Fueron despedidos, en nombre de la Reina, por el mayordomo mayor de la Real Casa.

Ha salido de esta bahía, fondeando en Pasajes, donde limpiará sus fondos, el crucero *Isla de Luzón*.

Cuando la Real Familia regrese a Madrid, se alistará el crucero para emprender su viaje a Cádiz.

Acerca del regreso de la Corte, nada se ha resuelto todavía, dependiendo la partida del estado del tiempo.

El que hace hoy es malísimo, arrojando las lluvias y sintiéndose bastante el fresco.

Nuestro embajador en París, señor duque de Mandas, que se encuentra aquí, ha subido a Miramar, cumplimentando a S. M. la Reina.

El Sr. ministro de la Guerra regresará a Madrid el próximo sábado.

Antes de marchar dispondrá, de acuerdo con el Ayuntamiento, el alojamiento que se ha de dar a los reclutas de los regimientos de Infantería de Sicilia y Valencia, de guarnición en esta plaza.

El alojamiento será hasta que estas fuerzas tengan que embarcar con destino a Cuba, y por lo tanto no irán a concentrarse a Vitoria, como en un principio se dispuso.

Procedentes de Biarritz, donde han pasado el verano, llegaron por vía mañana de hoy a esta ciudad, la Princesa Federica de Hannover y su esposo el barón Pawel Von Rammingen.

En la estación, fueron recibidos por el señor duque de Sotomayor, que les esperaba en representación de S. M. la Reina.

Después estuvieron en Miramar, y almorzaron con la augusta Soberana.

A las tres de la tarde han marchado con dirección a París.

Se espera que llegue esta noche el ex-ministro de Marina, Sr. Cervera, quien inmediatamente cumplimentará a la Reina.

El Sr. Cervera regresa de Londres y de Vichy, y permanecerá en San Sebastián dos días.

La Reina ha firmado los decretos que a las siete de la tarde presentaron a S. M. los Sres. Azcárraga y duque de Tetuán.

Concediendo la cruz blanca de María Cristina por méritos contraídos en la campaña de Cuba al teniente de Artillería don Emilio Alvarez Alcalde, y al médico de Sanidad Sr. Ponciano Sariñena.

Idem cruces blancas al teniente coronel de la Guardia civil D. José Enriquez, y al capitán D. Agustín Angulo, de la comandancia de Córdoba, y al teniente coronel de Ingenieros D. Mariano Sibar.

Idem cruces blancas del Mérito Militar por los contraídos en Santander cuando la veeduría del *Machichaco*, a 150 personas, entre ellas, oficiales, soldados de todas las armas, médicos y capellanes militares.

Designando con el nombre *Guardián* la lancha cañonera adquirida en los Estados Unidos con el donativo que hizo en la Habana la casa de D. Antimógenes Méndez.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Pinar del Río, D. Francisco López Haro, y nombrando en su lugar a D. Manuel Rodríguez San Pedro.

Nombrando oficial primero del ministerio de Marina al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Víctor Farras, y cesando en este cargo, D. Antonio García Díaz.

—Ascendiendo a alféreces de navío a doce guardias marinas, aprobados en Septiembre último.

—Ascendiendo a brigadier de Infantería de Marina a D. Miguel Jiménez Guinea.

—Nombrando comandante del crucero *Isla de Luzón*, a D. Manuel Montero Rapallo, embarcación que actualmente manda el Sr. Pastorín.

—Idem comandante de Marina de Santander, a D. José Barrasa Fernández.

—Idem subinspector de las fuerzas de Infantería de Marina, de El Ferrol, al brigadier del cuerpo D. Alfredo Moreno Arcos.

El lunes próximo, a las ocho de la noche, saldrá de esta población la familia Real, y llegará a Madrid el martes a las once de la mañana.

Esta noticia es oficial.

La archiduquesa Isabel saldrá también para Madrid en el *Sud-express* el martes y llegará por la noche, evitándose de este modo pasar toda la noche en el tren.

Ha llegado el Sr. Romero Robledo, siendo recibido en la estación por el ministro de la Guerra, gobernador civil, presidentes de la Diputación, Audiencia, juez de instrucción y gran número de amigos particulares y políticos, entre los que figuraban los Sres. Castro, Casaley, Urbana, Lafitte, conde de Casal, Irastorza, Jiménez, Barcáiztegui y cien más.

El Sr. Romero Robledo ha encontrado a su distinguida esposa bastante mejorada de su dolencia.

El general Azcárraga, acompañado del senador señor conde de Montarco y de su ayudante D. Leopoldo Cano, ha salido para Biarritz, donde pasará el día de hoy.

Regresará mañana a las cinco de la tarde.

## CUBA

### El partido revolucionario cubano

Bajo este epígrafe publica *El Pueblo*, periódico político de la Habana, una serie de artículos de D. Victorino Reineri, que habiendo figurado antes en las filas separatistas, es testigo de mayor excepción, en cuanto dice respecto a los preparativos del movimiento insurreccional que todos deploramos.

Hablando del dinero recogido, dice: «Pero faltaba lo principal para promover una guerra en forma: faltaba dinero para conseguir elementos de guerra.»

José Martí y sus adláteres se habían gastado todo el dinero que llevaban recolectado desde que empezó a organizarse el partido revolucionario cubano.

Si los directores del movimiento revolucionario hubiesen sido hombres honrados, si no se hubieran cogido el dinero recolectado para la revolución, ascendente, según nuestros cálculos, a unos tres millones de pesos, y lo hubieran empleado en elementos de guerra, la revolución hubiera estado potente, arrogante, hubiera costado a España diez veces más de lo que ahora le cuesta.

Pero los únicos elementos de guerra que había dentro de la isla eran las armas compradas a los señores Anita, y para eso de la mayor parte de ellas se apoderó el gobierno, mediante denuncias que le hicieron del lugar donde se encontraban dichas armas.

Y si bien es cierto, según dicen, que aparecen compradas algunos miles de armas a dichos señores, también puede resultar la inversión del dinero, compraron, por ejemplo, las armas y dijeron luego a los señores Anita que pusieran 20 en la cuenta.

Signe luego haciendo una descripción interesantísima de la notable organización de las tabaquerías que fué lo que más dinero dió a Martí para preparar la insurrección.

Según el Sr. Reineri, se despedía de las tabaquerías a todo aquel que no daba una cantidad semanal para la insurrección, y con referencia a un matrimonio cubano que con él vivía, describe la siguiente conversación, que por sí sola es lo más explícito que podríamos decir:

—Te he dicho que no puedes ser—replacaba el marido.—Yo lo siento; pero si no doy dinero para la guerra, me quitan el trabajo en la tabaquería.

—Mira—le decía la señora,—si esa guerra no vale nada; si Martí os está engañando, y además, ¿por qué te han de exigir a tí que des dinero cuando yo lo necesito para curarme?

—Eso no tienen cuenta con eso—contestaba el marido.—Si uno no da, lo dotan del taller; no tienen cuenta con enfermos.

Y ahora para terminar, y con esto repetiremos lo que ya ha dicho más de un periódico de la Habana, que mediante esa organización, eran muchos los peninsulares tabacaleros que contribuían al sostenimiento de Martí y de los suyos.

Ataca después al general Calleja, y bien injustamente por cierto. Pero nada tan importante como la descripción que hace de la campaña emprendida por la prensa de Nueva York y de sus resultados, en las siguientes palabras.

«Mas a pesar de la ninguna importancia que en sus comienzos tuvo la tal revolución, los directores revolucionarios de los Estados Unidos hicieron creer a los emigrados separatistas que el movimiento era potente y que la independencia era un hecho en breve tiempo; y para convencerlos mejor, compraron el periódico *El Herald*, de Nueva York, en el que publicaban noticias estupendas respecto a la guerra, tales como la muerte del general Lachambre, la toma de la Cabaña y Atarés; el copo de la guarnición de Viñales, la muerte del general Bilongo y su heroína *Marse* el desembarco de Máximo Gómez, Martí y Maceo sin estar desembarcados todavía, la sublevación de los voluntarios contra el gobierno y otra proporción de paparruchas, que todas las tragaban los emigrados separatistas.

Debido a esto, pudieron levantar un poco el espíritu de los cubanos en Cayo Hueso, Tumpa y otros pueblos de los Estados Unidos, y recogieron algún dinero para mandar las expediciones de Maceo, Martí y Máximo Gómez, que no pudieron venir antes por falta de fondos, y que nada más desembarcaron con unas cuantas armas y unas pocas cajas de municiones.»

Todo lo anterior no extrañará a ninguno de nuestros lectores, asombrados ya de los noticiones de aquella prensa, y en lo que estamos conformes con el Sr. Reineri, que por lo que respecta a los Estados Unidos, la verdad es la que condensa en las siguientes líneas:

«De los artículos publicados sobre el partido separatista creado en los Estados Unidos, la verdad es que ese partido existe con el solo propósito de explotar a los emigrados cubanos por los directores de la revolución.»

### El cabecilla Collazo

Ampliando las noticias que sobre la expedición Collazo ya hemos dado, he aquí los siguientes detalles del citado cabecilla y la gente que le acompaña.

Supónese que Collazo ha salido de la Florida para Cuba con una expedición de hombres y armas.

Este cabecilla está reputado entre la gente insurrecta como una de las principales figuras de este movimiento. Alumno de la Academia de Artillería de Segovia, es compañero de promoción de nuestros jefes del ejército contra el cual va a combatir.

Hizo la guerra pasada como ayudante de Máximo Gómez, y no se quiso acoger al convenio del Zanjón. Era entonces coronel de las filas enemigas.

Van con él: su hermano, el titulado coronel Tomás Collazo; Carlos Martín Poey, sobrino del sabio Poey, antiguo catedrático de la Universidad de la Habana; Tomás Liza, Carlos Maciá, que es uno de los más conocidos *sportman*, habaneros, gran tirador de florete; el capitán Soler, hijo del conde Diana, coronel de voluntarios y rico plantador de la Habana; Gabriel O'Farril, nieto del general O'Farril, que fué ministro de la Guerra en España al estallar la guerra de la independencia; el doctor Antiqua, el capitán del ejército francés M. Consperne; un químico de la misma nacionalidad y 250 hombres.

El doctor Antiqua figuró mucho entre la juventud dorada de la Habana.

Según noticias de los laborantes de Nueva York, que por venir de donde vienen, piden grandísima rebaja, el material de la expedición se compone de 2.000 fusiles, cerca de un millón de cartuchos, 600 machetes, 400 libras de dinamita con el utensilio necesario para fabricar bombas, 500 cohetes de aluminio del sistema Consper y 3.000 granadas.

El buque en que va la expedición es un vapor de 700 toneladas, con un andar de 13 millas.

### El contraalmirante Navarro

El contraalmirante D. José Navarro y Fernández, nombrado en el Consejo de ministros celebrado el martes comandante general del apostadero de la Habana, nació en Madrid en 1832.

Ingresó en la armada el año 46. Tiene una hoja de servicios brillantísima. Ha na-

vegado por casi todos los mares. Asistió a los combates gloriosos para nuestra marina del Callao y de Abtao; formando parte del estado mayor de la escuadra del Pacífico.

Durante la pesada guerra de Cuba mandó varios buques en la Gran Antilla.

He desempeñado las comandancias de marina de Barcelona y Santiago de Cuba.

En la actualidad era general director del personal del ministerio de Marina, no obra.

Posee muchas condecoraciones, entre ellas la gran cruz de Isabel la Católica Mérito Militar y Naval, Cuba, Alfonso XII, la de San Hermenegildo y la cruz roja de segunda clase del Mérito naval, que le fué concedida por los servicios prestados en la difícil comisión de llevar el año 66 varios pliegos importantes a la escuadra del Pacífico.

Es benemérito de la patria.

Su nombramiento para el puesto que dejó vacante el infortunado general Delgado Parejo, ha sido muy bien acogido por la opinión pública y todos los cuerpos de la armada.

### Las Hermanas de la Caridad

Azcárraga firmó una Real orden disponiendo que los enfermos de los hospitales militares sean asistidos por las Hermanas de la Caridad. (Telegrama de San Sebastián.)

¡Mala faena es la guerra!

Los pueblos y los hombres se encolerizan unos y otros a porfía se disputan la victoria, y a título de vencedores pregonan sus triunfos, ó a título de vencidos lloran sus desgracias.

Los grandes generales borran las fronteras con la punta de su espada, del mismo modo que un dibujante hábil borra la línea insignificante que separa idiomas y razas pueblos y costumbres.

Línea trazada en los mapas; raya negra que, agrandada por la tierra y por los mares, son abiertas sepulturas de gente moza y entusiasta que, a los acordes de las músicas y al gallardo flotar de las banderas, da toda su sangre generosa, con mucha prisa, como aquel buen pagador que desea cuanto antes satisfacer cumplidamente una deuda sagrada.

Así son las contingencias de la guerra; así es el espíritu de todos los pueblos; y así es, en suma, esta nuestra condición humana.

Los generales meditan sus planes de campaña; los Gobiernos piden su contribución de sangre; los mozos llegan a las filas; las madres lloran; las novias suspiran; el pueblo vitorea a los futuros héroes; y de este choque de ideas, de pasiones, de sentimientos, de desgracias probables y de triunfos seguros levántase regenerado el espíritu de los pueblos.

Cuando el choque es más fuerte; cuando la ira y la venganza hacen tronar los cañones y los hombres maldicen y el aire que, abrasado por la pólvora y por la metralla, necesita el espíritu apenado de sintierosos cariños y placidas consolaciones.

Allí, en medio del coraje de los hombres, aparece la excelsa figura de las hermanas de la Caridad.

Mientras las madres lloran y las novias suspiran en las intimidades del hogar, allí, en el campo de batalla, la hermana de la Caridad socorre al herido y consuela al penado.

¡Bendita sea esa vanguardia de la misericordia!

¿Qué les importa ni pueblos ni razas; ni opiniones ni banderas?

La caridad es como el sol, que ilumina a pobres y a ricos, a vencedores y a vencidos.

¡Caridad! He aquí una palabra que debiera escribirse por igual en todos los idiomas humanos.

Importantes son los ejércitos en las contiendas de los pueblos, pero mucho más importantes son todavía esos generales consuelos y esa despierta solicitud de las Hermanas de la Caridad.

Lo mismo en la paz que en la guerra, cuando se trata de consolar al que padece las heridas del cuerpo ó las tempestades del alma, ni el sueño, ni el rinde, ni las fatigas las postran, ni las blasfemias las ofenden, ni aun el mismo desapego del que sufre entibia el santo calor de su generosa piedad.

Contentas y satisfechas irán a cumplir su obligación a los hospitales militares, pues el mayor contento de las almas elegidas consiste en el ejercicio de la consolación y del cuidado.

¡Irán a los hospitales, irán a la guerra! Y allí, cuando el choque sea más fuerte, cuando la ira haga tronar los cañones...

Un rey sin corona

Bajo los auspicios de la Liga Nacional irlandesa se celebró en Londres un meeting para conmemorar el aniversario de la muerte del famoso Home Ruler, Carlos Stewart Parnell.

Pronunciáronse sentidos discursos necrológicos en alabanza del finado, diciéndose en todos ellos que su muerte ha sumido al partido irlandés en la más deplorable confusión...

Necesitamos, dijo un orador, un hombre como Parnell, que pueda interpretar bien los deseos del pueblo irlandés y que tenga sus intereses en lo más íntimo de su corazón.

La parte más saliente de las manifestaciones hechas en Dublín para conmemorar el aniversario del fallecimiento de Parnell, fué una imponente romería a la tumba en donde se guardan sus restos.

A pesar de tanta aglomeración de gente y del entusiasmo de que estaban poseídos, no hubo ni la más mínima alteración del no.

Jubileo de una actriz

Una actriz célebre en la Gran Bretaña, la Kelley, cumplirá noventa años el día 22 del mes próximo.

Hace veinticinco que abandonó la escena; pero el día que llegue al nonagésimo aniversario de su nacimiento, reaparecerá en la escena del Lycen, en una gran representación de gala que se organiza en su honor.

Si por avanzada edad no pudiera desempeñar el papel de Betsy Baker, con el cual obtuvo uno de los mayores triunfos de su vida artística en Inglaterra y en América, recitará por lo menos un monólogo de circunstancias, escrito expresamente para ella por Mr. Asby Sterry.

Apenas se anunció al público esta solemnidad artística, en todas partes se iniciaron listas de suscripción en favor de la anciana actriz.

El barón Alfredo de Rothschild figura a la cabeza por una suma crecida, esperándose que el total de las suscripciones formará una cantidad importante.

La célebre actriz ha manifestado a los periódicos que la suma que resulte de la suscripción la repartirá entre los establecimientos benéficos.

La neutralidad yankee

Telegrafían de Chicago dando cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad un meeting de simpatía por los insurrectos de Cuba y en favor de su independencia.

Presidido Mister Swift, alcalde de la población, figurando como vice-presidente varios de los principales habitantes de la misma.

Antes de empezar los discursos leyéronse telegramas de adhesión de varios personajes, figurando entre ellos Mister Algeld, gobernador del Illinois, los senadores Coll de la Florida, y Culiom, del Illinois, de varios diputados y de algunos particulares.

Asistieron al meeting representaciones de la «Legión de los leales», de la «Asociación confederada», del «Gran Ejército de la República», de los veteranos navales, de los «Hijos de la Revolución», de 25 asociaciones obreras y otras.

Leyéronse asimismo algunos mensajes de simpatizadores del separatismo incluyendo uno de un señor González Quesada, secretario del partido revolucionario cubano en los Estados Unidos que es el que mereció más aplausos.

Después de buen número de discursos acordó el meeting por unanimidad expresar sus simpatías por los cubanos en la lucha que sostienen estos por su independencia, libertad y autonomía y denunciar la tiranía española.

Otra de las resoluciones tomadas dice así:

«Estamos indignados ante el espectáculo que presenciarnos del embarque de soldados que se envían a través del Atlántico para fusilar un pueblo valiente que desea gobernarse ampetidamente por sí mismo.

«No sentimos rencor para con el pueblo español, pero creemos cumplir nuestro deber y usar de nuestros derechos como ciudadanos de una república libre al expresar nuestras simpatías por nuestros vecinos de Cuba.

«Se suplica al Pueblo de los Estados Unidos se nos una en esta manifestación de simpatía y en la resolución que hemos tomado de apelar a todas repúblicas americanas pidiéndoles imiten nuestra conducta.

El meeting acordó por fin, antes de disolverse, pedir al gobierno de los Estados Unidos reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Los reyes de antaño y de ogaño

Si continúan las cosas como hasta aquí, si una barrera infranqueable no detiene en su marcha vertiginosa los progresos que la señoría democracia viene haciendo de algunos años a esta parte, pronto llegará el día en que un rey será un cosa rara, un fenómeno, algo así como un rer antídiluviano, el elephas primigenius, ó una cosa extraña que llamará forzosamente la atención de los que la contemplan.

Veán ustedes si no lo que sucede en estos tiempos de libertad y democracia con la mayor parte de los monarcas de Europa: abandonan sus regias moradas para trasladarse a cualquier punto de su reino ó del extranjero, sin aparato de ningún género y como pudiera hacerlo el más humilde ciudadano.

Recientemente ha estado veraneando en Biarritz el príncipe Alejandro, de Serbia, y puedo asegurar a ustedes que el joven monarca hacia la misma vida que un burgués, y que, a no ser porque su agusta madre, que siempre le acompañaba, es sumamente hermosa y porque tiraba el dinero de verdad, nadie se hubiera fijado en él, ni hubiese llamado la atención de nadie.

La reina Wilhelmine, de Holanda, también abandonó este verano su habitual residencia, para viajar por Francia y otras naciones del centro de Europa, y seguramente nadie se hubiera fijado en ella, a no ser por la manía que tiene de tocar el timbre de alarma de su vagón, nada más que porque sí y para divertirse.

El rey de Bélgica acaba de hacer una excursión por Francia, deteniéndose unos cuantos días en París, y según tengo entendido, ha sido absolutamente ha fijado: en el sus miras, excepción hecha del presidente de la República que le dirigió un billete dándole la bienvenida y reiterándole su sincera amistad, que fué contestado por el ilustre viajero con otro billete, en el que se le daban a M. Félix Faure las seguridades de la alta estimación que le profesa el monarca.

El rey de Portugal ha emprendido hace pocos días un viaje al extranjero sin ostentación de ningún género y como un simple particular, y hasta la misma Reina Regente se traslada de Madrid a San Sebastián sin aparato alguno, y la vemos pasearse a pie por los boulevares y plazas de la capital donostiarra, ni más menos que si fuese una señora particular.

Los progresos de la civilización son, a juicio de los inteligentes, los que han democratizado a los reyes de Europa, operando este milagro. Antiguamente, cada vez que un soberano abandonaba su palacio, iba acompañado de una imponente comitiva. Llevaba consigo su cuarto militar y civil, camareras mayores de palacio, gentiles hombres, cocineros y gentes de servicio, y hasta sus carruajes y caballos. Cuando el monarca llegaba a una población cualquiera, todo el vecindario en masa y los pueblos de veinte leguas a la redonda salían a recibirle y a vitorearle, no faltando quien se arrodillase a su paso.

Hoy en día, un rey sube, como cualquier otro burgués, en un uagón-lit y hace el viaje en compañía de otros caballeros particulares; no se denigra en habitar una villa ó en tomar habitaciones en el primer piso de un hotel; se mezcla y confunde con una multitud de turistas, viajeros ó enfermos que están tomando las aguas en una estación termal.

El encargado del massage que friccióna sus augustas tibias para completa la curación del reuma que padece, no es un esclavo de la Etiopía agregado a su servicio, sino el mismo individuo que friccióna las pantorrillas de los demás pacientes. El monarca utiliza el mismo cuarto de baño, las mismas bañeras, los mismos grifos que los otros enfermos, pone sus augustas plantas desnudas en el mismo suelo de mármol y se despoja de sus ropas en el mismo cuarto de baño que sus demás compañeros de dolencia.

Si tienen ustedes la curiosidad de consultar el libro de Herodoto y Quinto Curcio, se convencerán de la diferencia que hay entre la manera de viajar que tenían Jerjes y Alejandro Magno y del modo que lo hacen hoy en día el rey de los belgas y el de Portugal.

Y sin remontarnos tan lejos, no tenemos mas que recordar a Luis XIV en Francia y a Felipe IV en España, para formarnos una idea de cómo viajaban en aquel entonces los reyes, a pesar de que no existían los ferrocarriles, y cómo entendían el fausto y la reorientación de que siempre querían rodearse.

Allí donde iban dichos monarcas iba también la etiqueta de la corte. Tanto si se trasladaban a una residencia veraniega como si iban al campo ó a la guerra el boato y la ostentación eran imprescindibles en aquellos soberanos.

Pasarle en la mesa al rey la sal ó la mostaza y recibir de sus reales manos un ala de pollo ó un muslo de gallina, constituía el nec plus ultra de las humanas voluptuosidades y el honor más grande a que podía aspirar un palaciego.

Y qué me dirán ustedes del saludo? Si el rey salía a dar un paseo, sus acompañantes se descubrían y le seguían con el sombrero en la mano hasta que el monarca decía en alta voz la palabra sacramental: «El sombrero, caballeros», y acto seguido los cortesanos, su cuarto militar y civil, los oficiales de la guardia y demás gente de palacio, se encasquetaban sus sombreros. Desde aquel instante, todo el mundo venía obligado a permanecer con la cabeza cubierta mientras duraba el paseo del rey, y no quitárselo bajo ningún pretexto, aun cuando sudasen la gota gorda.

En cuanto al público que transitaba por la vía pública, tenía también costumbre de descubrirse al paso del monarca, tanto si éste iba a pie como si salía en coche. Hoy, en cambio, cuando un monarca cualquiera sale a calle, le saludan únicamente los que quieren saludarle, y el rey, por regla general, devuelve cortesmente el saludo.

Pero hay más todavía: en los actuales momentos históricos sale un soberano a viajar ó a tomar las aguas, y verán ustedes que después de dispensarle un cariñoso recibimiento y darle la bienvenida, nadie se acuerda más de él, todo el mundo le deja tranquilo, no fijándose en el ilustre huested más que los patanes. Esto tiene una ventaja para los reyes modernos, y es que nadie les asedia ni les molesta, como no sean las floristas, que les presentan galantemente ramitos de flores para que se los paguen a buen precio, y los industriales, que quieren ostentar en los rótulos de sus establecimientos el consabido «proveedor de la casa real» y el consiguiente escudo de armas.

Ahora, bien: ¿son más felices los reyes de ogaño que los de antaño? Echan de menos los de hoy los esplendores de los reyes antiguos y aquella aureola de adulación y de temeroso respecto que les rodeaba?

Como yo no he sido nunca rey ni he tratado con intimidad a ninguno de ellos, no puedo contestar de una manera categórica a estas preguntas. Antiguamente se les consideraba como sémi dioses, y hoy se les tiene por lo que se les ha de tener: por hombres de carne y hueso, por simples mortales.

Si esto así, lo lógico y natural es que los monarcas de nuestros días estén contentos con su suerte, y no echen de menos todas aquellas aparatosas escenas de que tanto gustaban sus antepasados. La libertad inmoderada de que gozan los reyes de nuestros días no tiene precio, y compensa con creces la pérdida de aquella fastuosidad y de aquel aparato.

Si Guillermo III de Alemania, Leopoldo de Bélgica y otros monarcas por el estilo, hubiesen nacido un siglo antes, se verían privados de recorrer Europa como simples particulares, de divertirse a su placer y hasta de saborear las delicias de la vida galante y accidentada.

Nada quiero decir del vestuario de los reyes antiguos y de los modernos, porque esto me llevaría muy lejos y necesitaría llenar muchas cuartillas. Hoy un rey puede viajar muy bien con una modesta americana, y con un frac en la maleta para las grandes solemnidades.

Y en cuanto a las visitas que hoy se permiten hacer los reyes al presidente de la República francesa, tampoco quiero decir ni una sola palabra, pero sí quiero hacer constar que un monarca de antaño no hubiera ido a visitar a M. Félix Faure ni amarrado, y caso de tener que hacerlo por la fuerza de las circunstancias, no hubiera entrado en el Eliseo sin santiguarse antes y confesar y comulgar después.

¡Lo que va de ayer a hoy!

RECAREDO.

Noticias

En el vapor Alfonso XIII han llegado a Santander 17 soldados pertenecientes, enviados desde Cuba por prescripción facultativa.

Los españoles residentes en Méjico han dirigido un telegrama al general Martínez Campos, participándole que, por medio de una suscripción han adquirido 500 mulos para el servicio del ejército de la isla de Cuba y que dichos mulos están en Veracruz a disposición del general Martínez Campos. El general en jefe del ejército de operaciones de la Gran Antilla ha dispuesto que vaya un barco a recoger los referidos mulos.

La eminente actriz francesa Sarah Bernhardt, se halla actualmente en Turín, de donde irá a Bolonia, a Florencia y a Roma.

Cuando concluya su tournée en Italia, se embarcará para Barcelona, y después de dar algunas representaciones en la capital de Cataluña irá a Madrid, donde estará hasta el 15 de diciembre.

Dará seis representaciones en el teatro de la Princesa y marchará a París, donde permanecerá hasta el 4 de enero, en que irá al Havre para embarcarse con rumbo a los Estados Unidos, donde permanecerá cuatro meses, al fin de los cuales volverá a París para estudiar la nueva obra que está escribiendo para ella Mr. Sardou.

El cónsul de España en Nassau (islas Bahamas) participa al ministro de Estado que hace pocos días llegó a aquel puerto una lancha pescadora conduciendo gran cantidad de armas, que encontró escondidas en un cayo, al Este de la isla de Cuba.

El gobernador de Nassau, deseoso de demostrar las buenas disposiciones del gobierno inglés respecto de España, y a fin de que sirva de estímulo el ejemplo, ha regalado a los tripulantes de la lancha la suma de 200 duros.

Entre las manifestaciones de dolor recibidas por la familia del ilustre Pasteur, merece figurar preferentemente la de la Cámara de Comercio de Lyon, haciendo resaltar lo mucho que debe la industria de la sedería a los estudios del eminente sabio para combatir las enfermedades del gusano de seda.

Crónica Local

Quejase El Liberal Palmesano de que los tablajeros sisan en el peso, y

expenden a veces carnes que no son de recibo.

Ese es mal ajejo, querido colega, y por lo mismo será difícil de desterrar si una mano poderosa y enérgica no le pone remedio.

Nosotros sabemos de una familia que durante cinco días seguidos ha querido pesar la carne que le traía de la plaza la criada, y ha resultado que tres de ellos en una tercia de carne sin hueso, han faltado dos onzas, y en las otras dos había exceso de hueso y a duras penas alcanzaba el peso de medio kilogramo que era lo comprado.

Y suponemos que si todas las familias pesaran y examinaran la carne, contrarían una cosa por el estilo.

Veremos qué medidas adopta la alcaldía para evitar ese abuso.

Ha fallecido en Montuiri, víctima de corta y aguda enfermedad, el señor D. Miguel Bibiloni Socias.

Su cadáver ha sido conducido al cementerio de esta capital donde ha sido enterrado en el panteón de la familia.

Era el Sr. Bibiloni un modelo de esposos y padres.

Por eso comprendemos el desconuelo de la familia; y con mayor motivo cuando no tuvo tiempo de recoger su último suspiro.

El cielo consuele a todos y conceda un puesto en la mansión de los justos al alma del Sr. Bibiloni.

Ha sido entregada a la Comisión Provincial la cantidad de 377'01 pesetas, producto de la becerrada que se celebró en nuestra Plaza, para que sea destinada al alivio de las familias de los soldados mallorquines que mueran ó sean heridos en la guerra de Cuba.

La Comisión Provincial ha resuelto colocar dicha cantidad en una sociedad de crédito de esta capital.

Ha sido nombrado arquitecto municipal de Alicante D. Manuel Chapuli.

Nos alegramos

Leemos en el Heraldo que socialistas de Palma celebrarán mañana a las nueve un meeting de propaganda en el Teatro Circo Balear.

El orador Antonio García Quejido tomará parte en el acto.

A las dos de ayer tarde se repartió la correspondencia llegada de Valencia é Ibiza.

El vapor-correo Unión V había echado anclas en nuestro puerto una hora y media antes.

Hoy, previa autorización en la Alcaldía, comenzará la temporada de matanza de cerdos para el abasto público.

Seguramente para muchas personas no es una novedad; pues, hace días que adeudando ó de matute, entran en la capital carnes y embutidos procedentes de los pueblos y hasta de los caseríos de los alrededores.

Ha sido nombrado Consiliario del Circulo de Obreros Católicos de Palma, el Pbro. Rdo. D. José Reus. Lo celebramos.

A las nueve ha llegado el vapor-correo de Barcelona, con la correspondencia y pasaje.

Una buena mujer que ayer mañana iba a misa tuvo la desgracia de caerse y producirse considerable lesión en un brazo.

Por usar armas sin licencia, han sido multados por el Sr. Gobernador, doce individuos ibicencos, que fueron denunciados por la Guardia civil.

Y qué? pagarán la multa después de perder el arma que se les copó; pero volverán a las andadas, porque de todo prescinden los hijos de la menor balear, menos de llevar su pistolita, aunque sea de cachorro.

Según dice un colega de la noche anteanoche fueron encontrados durmiendo en las inmediaciones de la Puerta Pintada cinco individuos de muy mala catadura, los cuales fueron reprendidos en la Inspección conminándoles con castigo si otra vez se les encuentra de aquel modo.

Si, como dice de otro colega, los

cinco individuos manifestaron no tener domicilio donde pasar la noche, no creemos que la reprensión y la conminación resuelva el problema. Tienen ó no medios para buscarse y obtener sitio donde dormir? En caso negativo, debe en nuestro sentir, hacerse algo mas que lo resuelto.

Ayer salió para Barcelona el señor D. Gregorio Salache, vicario castrense de esta capitania general, que ha sido ascendido y destinado al batallón de Alabarderos, que presta servicio en el Palacio de los Reyes.

Se ha dispuesto que el inspector de carruajes dictamine sobre las condiciones de uno que se destina al tráfico de pasajeros entre Inca y Pollensa.

Y no podría ese funcionario inspeccionar á tantos otros que se ven en esta capital y de ella salen para expediciones más ó menos largas, sin tener condiciones para ello? Asunto es ese sobre el que la prensa viene clamando, aunque sin alcanzar atención alguna.

Ayer mañana se vió en esta Audiencia la causa seguida por lesiones contra Tomás Ballester, hoy recluta excedente de cupo, el cual, habiendo sido destinado á Mahón fué traído de aquella plaza; habiendo sido absuelto y declaradas las costas de oficio.

Según noticias de un colega, mañana, día de feria en Lluchmayor, correrán en competencia, tres de los mejores caballos de esta isla, los cuales se dirigirán de Palma al indicado pueblo. Con tal motivo, añade, son muchos los aficionados á esta clase de sport que prometen su asistencia.

Ya lo sabe, pues, el señor gobernador de la provincia.

La inauguración de la Plaza de toros de Ibiza ha sido aplazada hasta el domingo 20 del que rige.

El retraso obedece á que el ganado no alcanzó el vapor-correo de Valencia que hizo escala ayer en dicha isla.

A hora de itinerario salió ayer tarde el vapor-correo *Lulio*, con destino á Barcelona.

Hoy han debido salir para Ibiza una sección de Magistrados compuesta de los Sres. Zabala, Sanchez Merino y el abogado fiscal Sr. Renard, para atender en causas instruidas por aquel juzgado.

La Alcaldía impuso ayer diez pesetas de multa á una vendedora de pescado, de la plaza Mayor, que había escatimado el peso.

El vapor *Isleño* se propone salir el lunes de nuestro puerto para el de Cette con cargamento de vino.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 10 el siguiente:

Entradas: 1 varones 1 hembras.  
Salidas: 2 » 1 »  
Fallecidos: 2 » 1 »

**El purgante casero del siglo**—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algun desarreglo bilioso haced el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación. 39

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

**CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO**  
Se expende diariamente en la antigua casa LLOPRIU.  
San Nicolás, 46.

**Nerviosa**

La voluntad sujeta á cuanto indigno creó el demonio para darse gusto; para el humilde, rostro siempre adusto; para el soberbio, extremos de benigno. Chacotas de café para lo digno; dictados de desprecio para el justo; juzga á los hombre sólo por el busto y es lo antiguo para él de atraso signo. Frívolo, pendenciero, mal hablado, daño hace á veces sólo por hacer lo; ni á Dios ni á Lucifer encomendado; si de espíritu habúisise, querrá verlo, diciendo que ninguno lo ha tocado... si eso es un hombre, yo... ¡no quiero serlo!...

FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE.

**ACTRICES ESPAÑOLAS**



Primera actriz del teatro Español de Madrid.

**Sección Oficial**

**RECAUDACION VOLUNTARIA DE CÉDULAS PERSONALES**  
Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de la Delegación de Hacienda, de nueve mañana á una y media tarde calle de San Jaime, número 23, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor. Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores, Juan Mayol y Miguel Coll.

**Sección Religiosa**

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA**  
San Daniel, mártir y san Eduardo rey y confesor

**SANTO DEL LUNES**  
San Calixto papa y mártir

**CULTOS SAGRADOS**  
Mañana 13  
En Santa Magdalena, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Borja y á la Beata Catalina Tomás.

Lunes 14  
En Santa Catalina de Sena, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

**Sección Comercial**

**ULTIMAS COTIZACIONES**  
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES		ENERO
Crédito Balear		65'25
Cambio Mallorca		7'
Fomento Agrícola		52'50
Ferro-Carriles de Mall.		29'50
Alumbrado por Gas		115'
Palma		
Salinas de Ibiza		
La General Mallorquina		
Bonos Municipales		34'
La Isla de Marítima		46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros		3'
VALORES PÚBLICOS		
4 p. 000 int. perpétuo		68'30
4 p. 000 exterior		76'30
4 p. 000 amortizable		81'
Cubas (86)		99'70
Banco de España		392'
Tabacos		191'00
Libras		29'40
Francos		16'45
4 p. 000 interior		68'47
4 p. 000 exterior		77'22
4 p. 000 amort.		
Cubas (96)		100'25
Coloniales		
Barcelona		
Norte de España		24'15
Francia		19'
Madrid		68'25
París		67'93
Renta francesa		101'75
Londres		

**ITINERARIOS**

**SERVICIO DE TRENES**  
que rige desde el 15 Marzo de 1895  
De Palma á Manacor y La Puebla—8'48 mañana, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'30 (mixto) mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla á Palma y Manacor—6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

**CORREOS**  
**SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA**  
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.  
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.  
De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.  
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.  
De Valencia para Ibiza y Palma los jnéves á las siete de la tarde.  
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

**SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA**  
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.  
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.  
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.  
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.  
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.  
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

**CORREOS INTERINSULARES**  
Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.  
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**EMBARCACIONES HONORADAS**  
Día 10.—De Huelva, bergantín goleta Safi, de 181 ton., cap. Rafael Oliver, con 10 mar. y habas.  
De Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija.  
Día 11.—De Ibiza, laúd San Juan, de 9 ton., cap. Juan Pons, con 7 mar. y arreos de pesca.  
De Valencia á Ibiza, vapor Unión, de 401 t., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 8 pas. valija y efectos.  
De Alicante, laúd San Antonio, de 49 ton., cap. Pablo Roca, con 6 mar. y efectos.  
De Andraitx, balandra San Salvador, de 44 ton., cap. Guillermo Colomar, con 6 mar. cebada y avena.

**IDEM DESPACHADAS**  
Para Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., efectos y valija.  
Día 11.—Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. G. Pujol, con 26 mar., 40 pas. y efectos.  
Para Ibiza y Alicante, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 17 p. valija y efectos.

**Telegramas**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)  
**Continua el motín**

Barcelona 11 á las 9'40 n.  
Se dice que el general Weyler lleva órdenes terminantes é instrucciones muy energicas relacionadas con motivo del motín escolar.  
La ciudad presenta un aspecto desusado.

En el interior de la Universidad y en todas las avenidas que dan la plaza de aquella están vigiladas por muchos números de la benemérita y agentes de policía que impiden la formación de grupos por aquellos conternos.

El gobernador de la provincia ha dictado órdenes energicas contra las manifestaciones que se lleven á cabo en la vía pública.

Gran número de estudiantes se han reunido en el casino Federal acordando pedir el cierre completo de la Universidad.

Se trabaja activamente para celebrar varios meetings.  
El del domingo será presidido por los diputados republicanos.—*Roldós*.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**Lotería Nacional**

Madrid 11 á las 4'15 t.  
Se ha verificado sin contratiempo la extracción de la Lotería.  
Con diecenas cincuenta mil pesetas ha sido favorecido el número 793 despachado en Vitoria.  
Al núm. 8.072 ha correspondido la segunda suerte.  
Y el tercer premio ha tocado al número 5.114.  
Ninguno grande en las islas Baleares.

**Lo de Aranjuez**

Madrid 11 á las 6 t.  
Han sido dados de alta casi todos los enfermos del colegio de María Cristina en Aranjuez.  
El dictamen oficial de los médicos se dará mañana.  
Créese que será de envenenamiento por medio de sales de cobre.

**Del extranjero**

Madrid 11 á las 8'10 n.  
Ayer ocurrieron en Turquía graves desórdenes.  
Los revoltosos cometieron algunos asesinatos.  
El día 22 se verificará la apertura de la Cámara francesa.  
De la Argentina ha salido otra remesa de voluntarios para Cuba.  
Estos cubrirán bajas.

**De Cuba**

Madrid 11 á las 10 n.  
Los desalmados filibusteros van cometiendo diariamente fechorías en extremo censurables.  
Mientras estaba en marcha un tren de viajeros de la línea de Remedios, echaron una bomba de dinamita bajo los coches, destrozando tres de estos y ocasionando muertos y heridos de mucha gravedad.  
Con la misma materia explosiva han volado dos puentes.  
Roban y saquean todos los poblados é ingenios que encuentran á mano.  
Muchas columnas están operando.  
La del general Oliver ha azotado mucho á una gran partida que les hizo frente.  
Aumentan mucho las enfermedades reinantes.  
Todos los atacados serán enviados á España para su pronto restablecimiento.

**Algunas noticias**

Madrid 11 á las 12 n.  
Han sido llamados al servicio de la armada los primeros maquinistas navales.  
Se ha confirmado oficialmente la muerte del cabecilla Recio.  
Los obreros del arsenal del Ferrol se han amotinado.  
Témese una huelga general.  
El oro se cotiza en la Argentina á 324.

**Ultima hora**

Madrid 12 á la 1'15 m.  
El Sr. Sagasta hace grandes elogios del general Martinez Campos.  
Corre el rumor que han ocurrido algunos naufragios en aguas de Barcelona.  
El cólera se halla estacionado en toda la costa marroquí.  
Nada de política.

**CAJA DE AHORROS**

**Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES**  
*Asociación de Beneficencia*  
Por acuerdo de la Junta Protectora, esta Sociedad celebrará pública subasta el día 14 del corriente y siguientes necesarios de 4 á 8 de la tarde, para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta 31 Diciembre de 1894.  
Hasta el día 12 del mismo á las 10 de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.  
Palma 1.º Octubre de 1895.—El vocal de turno, Juan Bis. Socias. 4-2

**CASINO REPUBLICANO MALLORQUÍN**

Por acuerdo de Junta Directiva se convoca á junta general extraordinaria para el domingo 13 del corriente á las doce del día.  
Palma 10 Octubre de 1895.—El Secretario, Sebastián Ramón.

**Teatro-Circo Balear**

Otoño de 1895  
D. Baldomero Roca y D. Juan Barceló  
*Función para hoy*  
**EL POSTILLÓN DE LA RIOJA**  
6.ª aparición Mlle. ROUX el más grande fenómeno de la ciencia por la trasmisión y adivinación del pensamiento; asistida por el gran profesor Grossi, quienes darán su primera audición.  
A las ocho y media en punto.

# VIGOR del CABELLO del Dr. AYER



Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Limpide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.-BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

## "DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO."

No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" ó "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



## Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

# COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS

DE LOS AUTORES

D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español. OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadernado en carton, de 190 páginas. Precio DOS reales ejemplar. Rebajas considerables en las compras al por mayor.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el más barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia. Edición esmerada. Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remitan por correo anticipando su valor.

**NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS**

### LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO  
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias.

AL POR MAYOR E. FORMIGUERA Y C.ª Talleres, 22.-BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

# BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza . . . . .	1'00 Ptas	Con agua de mar . . . . .	1'50 Ptas
Abono de diez baños . . . . .	9'00	» » » » » » » » » »	13'50
Medio abono de cinco baños . . . . .	4'50	» » » » » » » » » »	6'75

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

CAPSULAS EUPEPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

### DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, otra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, limfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco de 12 frascos 65 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

## Transformaciones de la Casa Consistorial de Palma

«Artículos publicados por la prensa periódica desde 1.º de Marzo de 1894»

Se vende á 1'25 pesetas ejemplar

## IMPRENTA Y LIBRERÍA DE VIUDA É HIJOS DE GELABERT

### Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA  
Mes de Octubre

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Octubre, de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de octubre de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de octubre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22. Línea de Filipinas.—El 14 del actual de Barcelona, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Manzano, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma.—Plaza de Antonio Moura (antes Copiñas) número 5.

## Albums para dibujo y poesía

véase un buen surtido en la

Imprenta y Librería de Vda. é Hijos de Gelabert

### VENTA

Se vende la casa n.º 19 de la calle de Quint y 1, 2, 5 y 4 de la Imprenta; y una porción de tierra denominada Can Guillot, sita en el lugar de Establiments, de extensión de un cuartón y cinco destres con casa y varias dependencias en la misma construidas. Los títulos de propiedad obran en poder del notario D. Alejandro Rosselló—Palacio, 30, principal.

## YESO DE VINO

En la plaza de la puerta de San Antonio número 45, Hostal, se vende yeso de vino de superior calidad á 7 reales el quintal. 6-8 353

Para alquilar.—Hay un almacén de cochera en la calle de San Bartolomé.—En el principal n.º 11 informarán. 8-8 356

## Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico ALZAMORA HERMANOS San Miguel 63

ACTIVAS

### PIEDORAS DE BRISTOL

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert

## CARRUAJES

Se venden una galera de cuatro asientos, y un carretón, ambos en muy buen estado. Informes, Carmen, 24